

Los Debates

AÑO XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2480

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, à precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 24 de Julio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Cebrian y Compañía.

ASI NO SE PUEDE SEGUIR

Lo menos que se ha podido hacer por España después de consumado el desastre de la pérdida de sus colonias, cuyo proceso consta de una manera irrefragante en el memorable discurso del señor duque de Tetuán, discurso que sus amigos hemos procurado difundir por toda la nación para que todos puedan apreciar las causas de nuestras desgracias, era el haber procurado dotarla de buenos gobiernos. No negaremos que, aunque con evidente error, hubo en algunos ese propósito, cuando con apresuramiento injustificado se dieron al Sr. Silvela los medios para aspirar á la jefatura del partido conservador liberal, cuyo puesto dejó vacante la muerte del inolvidable Cánovas del Castillo. Mas después del ruidoso fracaso del señor Silvela, ¿tiene explicación la vuelta al poder del Sr. Sagasta?

En el discurso del señor duque de Tetuán que á estas horas circula por toda la nación, se encuentra la contestación á la pregunta que acabamos de formular.

Además de esa pregunta formulamos esta otra.

Conocido el grave error de la solución de la crisis última, visto que el Sr. Sagasta no solo no puede intentar gobernar, sino que no ha llegado después de cuatro meses á constituir la situación, ¿es patriótico, es ni siquiera decoroso que semejante estado de cosas se prolongue, y que interin los más altos intereses de la política andan en punible olvido, estemos presenciando como se pelean por las posiciones ministeriales los Montillas, González, Sacro Lirios, Inclanes y otros personajes *ejusdem purpuris* en cuyas manos ha caído la política de actualidad, la vida del partido liberal, y si nos descuidamos el porvenir mismo de la patria?

¿Se van á quedar las cosas así y dentro de unos cuantos días, cerrado el Parlamento y ausente la Corona, nos entregaremos á lo desconocido?

Todo es aquí ya posible; pero, sin verlo, no creemos que España sea tan desgraciada que tenga que pasar por estas amarguras de verse, no ya

sin gobierno, sino devorada por unos cuantos ambiciosos de menor cuantía.

Por lo pronto, lo que resulta comprobado hasta la saciedad es que, cuantos aconsejaron á S. M. la Reina Regente en la última crisis que para resolverla se apartara de igual modo que se habia apartado del señor Silvela, del Sr. Sagasta, dieron á la Corona un sabio consejo, porque, á la hora presente, aquella crisis no ha hecho mas que perturbarlo todo, no resolver nada y crear tantos peligros, que muchos empiezan á temer que sea inevitable un tremendo desastre. Triste consuelo es el de haber acertado en aquellos momentos supremos, pero al fin es un consuelo ante el repugnante espectáculo que estamos presenciando.

Seguirán las cosas así y cada día iremos más de cabeza al abismo, y cada día también se irán ensanchando las distancias entre las dos tendencias en que erróneamente dividió el campo de la monarquía constitucional el Sr. Silvela; de tal suerte que, si por un lado avanza el radicalismo que se va apoderando de los restos del partido liberal, por otro avanza el radicalismo sectario de la escuela neocatólica que provocó y trajo la revolución de Septiembre.

Todos los horizontes se van cerrando como si nos amagara un eclipse de nuestra gloriosa nacionalidad. Interin en Madrid, en las Cortes y en las esferas del gobierno se dan los espectáculos que deploramos, las provincias viven en la más espantosa anarquía. En las unas imperan los regionalistas, como en Cataluña; en las otras, las masas socialistas, como en Valencia y Zaragoza. El poder central no llegó á parte alguna; porque consume su mísera existencia en defenderse de las exigencias de los que con asombro público aspiran á ser ministros.

La dictadura militar dicen que vendrá á poner término á estas saturnales.

¿Quién sabe cómo terminará este período?

Lo que todos sabemos es que así no se puede ni se debe continuar.

El color de los lutos

En todas épocas, el cariño, la consideración y el respeto á los muertos se ha representado siempre por el luto de sus respectivas familias.

Veamos ahora el color de los lutos en los diferentes países.

En Siria se lleva el luto de color azul celeste.

En Egipto, color de hoja seca ó amarillento.

En Etiopia, blanco ó ceniciento.

En muchas regiones de la India, encarnado muy vivo.

En el Japón y en Europa, negro.

Y en la China, azul muy oscuro.

Cada nación cree tener fuertes razones para obrar de este modo.

El luto de color celeste denota el lugar ó sitio que se desea para los muertos.

El hoja seca representa el fin de la vida, porque las plantas, cuando se marchitan ó mueren, se vuelven amarillentas.

El ceniciento representa el color de la tierra, en la que se convierten los cadáveres.

El blanco indica la pureza de la vida del difunto.

El encarnado recuerda el fuego en que se consumió el cuerpo del muerto.

El negro manifiesta la privación de luz y vida.

Por último, el azul indica el color del quinto cielo, á donde creen ir los elegidos.

LA SITUACION de Cuba

El *Diario de Barcelona* publica una interesante carta de su corresponsal en la Habana, dando cuenta del estado de aquella isla en los últimos meses.

Hé aquí algunos párrafos de la carta:

«Diríase que el Gobierno de Washington está preparando la coartada para eludir el cumplimiento de lo solemnemente acordado y tantas veces repetido, á fin de, sin grave ofensa á la moral, salir airoso de su empresa. A las declaraciones últimas de Mac-Kinley y de su secretario de la

Guerra mister Root, que comuniqué en mi carta anterior, hay que añadir lo que dicen los periódicos más adictos á la casa Blanca, para ir infiltrando en la opinión la idea de que el Gobierno de Cuba por los cubanos es un error que costaría caro á los Estados Unidos. De esta opinión participa el *New York Times*, que es demócrata y fué el más ardiente defensor de los cubanos é implacable enemigo de España.

»Hemos tenido—dice en uno de los últimos artículos—oportunidad de estudiar el carácter y la inteligencia de los cubanos y de sus jefes políticos desde que terminó la guerra con España. Su conducta no ha sido para inspirar confianza en su capacidad para gobernar bien la isla; no ha disipado el recelo de que, por su falta de juicio, pueda crearnos tales obstáculos que renazcan las dificultades á que pusimos término por medio de la guerra con España. La increíble puerilidad de su proceder en el asunto de la enmienda Plat, especialmente en la preparación del asombroso apéndice á su contestación, produce las más graves dudas acerca de su capacidad para establecer y mantener un Gobierno sólido.»

Si este criterio cunde, cuando se reuna en Diciembre el Congreso, en el cual cuenta Mac Kinley una mayoría abrumadora, es de temer que salga de él otra enmienda ó un cambio completo de procedimiento.

Hay que tener en cuenta que de los tropiezos que halló en su desenvolvimiento la política imperialista, el más grave de ellos, la insurrección filipina, se ha salvado y marcha hoy por un camino llano. Salvado aquel obstáculo y ahuyentado el temor de una resistencia en Cuba á la enmienda Plat, fija el gobierno americano toda su atención en el próximo Congreso panamericano que ha de celebrarse en Méjico, y en la cuestión del Canal de Panamá, para la adquisición del cual se entablan negociaciones muy á la sordina con la Compañía francesa.

Entretanto, la isla padece y languidece económicamente. Hay quien opina que el establecimiento del librecambio entre Cuba y los Estados Unidos salvaría la situación, y los más estiman juicioso llegar á él por etapas, de una manera gradual y tomando tiempo necesario para que en Cuba se obre, también gradualmente, la indispensable transformación de su sistema rentístico.

En este sentido se ha expresado el

Centro general de comerciantes en reciente carta que ha dirigido á Mr. Pavey su representante en Washington.

El presidente Mac Kinley ha ofrecido que recomendará al Congreso una rebaja en los derechos para los azúcares de Cuba y para el tabaco. Se le ve inclinado á la reciprocidad, y así lo ha manifestado en sus discursos durante su viaje á California. «Estamos—ha dicho—en plena prosperidad. Nunca hemos producido tanto, y como ya vamos necesitando todo lo que producimos, tenemos que ir pensando dónde colocamos lo que nos sobre.»

Las elecciones municipales han terminado, reinando en ellas tal agitación, que en algunas partes se temieron serios conflictos, revelándose un mal que, si no se corrige, causará mucho daño al país. Montañas de enhiesta cumbre.

A VUELA PLUMA



A. S. M.

la Reina Regente

Con motivo de celebrar hoy S. M. la Reina Regente su fiesta onomástica, nos complacemos y honramos en elevar á la augusta madre de nuestro Monarca el testimonio de nuestra adhesión inquebrantable, á la vez que nuestros deseos de que sea reproducidos en sus hijos aquellos sentimientos de piedad y nobleza que tan grandes hicieron á nuestros Reyes y tan grande y respetada hicieron á nuestra Nación.



En el exprés del lunes regresó á Tarragona el Gobernador civil D. Francisco Guillermo Melero, siendo despedido en la estación por las autoridades y numerosos amigos particulares y políticos.

Aunque adversarios políticos del Sr. Melero, nos complacemos en saludarle afectuosamente, convencidos de que su visita á nuestra ciudad, aunque breve, habrá contribuido al exacto y cabal conocimiento de esa plaga política que, sin filiación determinada y sin más aspiraciones que la de vivir á espensas de los consumos, ha pesado durante dos años sobre Tortosa, persiguiendo con iracundia á los que somos sus adversarios y saqueando el erario municipal.

El «Boletín Oficial» publica una circular de la Junta provincial de Instrucción pública, que á la letra dice así:

«Siendo muchas las Juntas locales que retienen en su poder los presupuestos de material de Escuelas que les han presentado los Maestros respectivos, así como son muchos los Ayuntamientos que dejan de remitir copia de las cuentas rendidas por dicho concepto, y siendo también en bastante número los Maestros que al formar los presupuestos lo hacen de una manera incompleta, como lo demuestra el que unas veces falta el inventario, otras la relación de libros de texto adoptados y en algunos el timbre móvil que debe acompañar por reintegro á cada una de las copias, esta corporación, deseosa de encauzar y reglamentar tan importante servicio, en sesión celebrada el día 30 de Junio último acordó señalar un plazo de quince días para que las Juntas y Ayuntamientos que se hallen en el caso citado cumplan lo que la ley les encomienda sobre el particular y manifestar á los Maestros cuyos presupuestos adolecen de alguno de los defectos citados, que en adelante no les será aprobado ninguno que no esté ajustado en un todo á lo antes mencionado.»

El Ayuntamiento de Valencia, en la última sesión, ha acordado nombrar Arquitecto municipal de ensanches con cuatro mil pesetas anuales de sueldo á nuestro querido amigo D. Francisco Mora, Arquitecto municipal de nuestra ciudad.

Aunque sintiendo vivamente la ausencia de tan buen amigo y de un empleado que por su ilustración y talento habíase conquistado en Tortosa generales simpatías, nos complacemos en felicitar al Sr. Mora por su nuevo nombramiento que, aparte del adelanto que supone en su carrera, tiene no sólo la ventaja de la inamovilidad, sino la de ofrecerle más ancho campo para el ejercicio de su carrera y el empleo de sus especiales condiciones de ilustración y talento.

El Real Club de regatas de Barcelona ha organizado para el día 23 de Septiembre, ó en caso de mal tiempo para el 24, ocho regatas á remo, para las cuales invitará á varios clubs extranjeros y á los de España.

En las escuelas municipales de Mora de Ebro han tenido lugar los exámenes presididos por el Alcalde y señores de la Junta local de primera enseñanza con asistencia de muchas personalidades de la población, quedando todos altamente complacidos del estado de la educación é instrucción de los niños, así como del celo é interés de los profesores.

En la caseta número 86 del guarda barrera de la vía férrea, enclavada en término de Benicarló y habitada por Miguel Salvador Vallés, penetraron ladrones en la madrugada del día 19, en ocasión en que su morador se hallaba ausente, apoderándose de un reloj de bolsillo de los llamados Roscof, con cadena y guardapolvo.

Ha sido detenido el transeunte Rafael Domingo Valentín, de 18 años, natural de Alicante, quien, convicto

y confeso y con lo robado, ha quedado á disposición del juzgado de Benicarló.

En Pasajes se han verificado con buen éxito las pruebas de un tandem acuático, aparato ingeniosísimo, con el cual han recorrido algunas personas con velocidad vertiginosa sobre las aguas toda la bahía, han salido á alta mar, han evolucionado y han regresado sin el menor contratiempo.

El próximo mes pondrá á la venta la Compañía de cerillas unas cajas nuevas con 30 luces calidad especial, pasta inglesa, que con seguridad tendrán gran aceptación del público, por la bondad del género y la elegancia de la envoltura.

Esas nuevas cajas se expenderán en las dependencias de la Compañía al precio de cinco céntimos de peseta.

El empresario del gran teatro del Liceo de Barcelona ha contratado al celebrado tenor aragonés D. Julian Biel para cantar diez funciones en aquel coliseo.

Anteayer, cerca de las cuatro de la madrugada, tres hombres que vestían decentemente penetraron en una casa de campo denominada *Truca*, sita en la partida del *Burgá*, del término municipal de Perelló, sorprendiendo á una anciana y tres niños, á los que ataron y amordazaron, amenazándoles con un cuchillo para que indicasen el sitio donde guardaban el dinero. Registraron después los baúes y jergones, apoderándose de una pistola de dos cañones calibre 15, cargada, de dos relojes de plata y de 29,50 pesetas en metálico.

El dueño de la casa, Sebastián Montaner Reverter, al enterarse de lo ocurrido, denunció el hecho á la Guardia civil de Perelló, saliendo acto seguido el comandante de dicho puesto, cabo Alejandro Estevanez, acompañado del guardia José Sanchez, en persecución de los criminales, consiguiendo detenerlos á las once de la mañana en la taberna del pueblo de Ametlla, propiedad de Constantino Brull, donde acababan de llegar.

Los detenidos dijeron llamarse Ramón Pardo Solé, de 52 años, natural de Barcelona, soltero; Vicente Celda Comas, de 42 años, natural de Toledo, soltero, y Esteban Carreras Bosch, de 44 años, natural de Gerona, también soltero.

Dichos individuos, en cuyo poder se encontraron los objetos robados, fueron puestos á disposición del Juzgado de Instrucción.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación reformando el artículo 17 de las Ordenanzas de Farmacia y autorizando á los farmacéuticos para practicar en sus laboratorios los análisis químicos y bacteriológicos para facilitar el diagnóstico de las enfermedades y elaborar medicamentos de composición no definida para expenderlos á otros farmacéuticos.

En la Academia de Medicina de Valencia ha presentado el doctor Garcerá una memoria que abraza dos puntos importantes: los huesos y la tuberculosis.

De las primeras, dice que se curan sin operación, y de la segunda, que de los enfermos que se encuentren en primero ó en segundo período curan el 70 por ciento, y de los que estén en tercer período el 30, y al efecto ruega á la Academia designe los correspondientes grupos de enfermos para demostrar prácticamente sus afirmaciones.

El hecho de someter el resultado de sus estudios el doctor Garcerá á un centro tan importante como la Academia de Medicina, le ha hecho merecedor de la confianza que necesariamente le ha de dispensar la opinión.

Es achaque viejo en «El Ebro» el andar siempre buscando pechos y motas en el catolicismo ageno, tanto, que no parece sino que eso de la religión sea una industria y tema el colega la competencia.

Pregunta ahora el colega: ¿en qué quedamos? Si somos amigos ó enemigos de las Ordenes religiosas. Hasta ahora habíamos quedado en lo primero; pero des le que hemos leído en *El Ebro* «que están tocando á nuestra puerta los hunnos con negra saña», es tal el miedo y azoramiento que se nos ha metido en el cuerpo, que, francamente,..... no quedamos en nada.

En los jefes y oficiales de la Guardia civil parece que reina gran descontento por los ataques dirigidos contra el citado cuerpo en la sesión del Congreso del sábado último.

La huelga que vienen sosteniendo los oficiales toneleros de Reus continúa sin resolver y sin que por ahora vislumbre el fin de la anormal situación que ha venido á empeorar en gran parte la crisis profunda por que vienen pasando los obreros reusenses.

Los herreros y conductores de carros, no pudiendo tampoco llegar á un acuerdo con los patrones, fundaron ya, conforme anticipamos, una cooperativa, estableciendo un taller en la calle segunda del Rosario y otro en el arrabal de Santa Lucia.

Han esparcido por la ciudad una hoja impresa ofreciendo sus servicios con un diez por ciento de rebaja sobre los precios corrientes, siendo un buen número las personas que se valen de dichas cooperativas para los trabajos concernientes al ramo.

En el pueblo de Palau (Perpignan), unos niños estaban tocando las campanas de la iglesia durante una tormenta, cuando cayó un rayo en el campanario y mató á cuatro de ellos.

En el tren especial de baños salieron ayer de esta ciudad para Ampolla seis pasajeros en segunda y 88 en tercera clase.

Once propietarios de funerarias de Valencia han sido sentenciados á cuarenta y un días de cárcel, multa y pago de costas, por no usar los féretros incorruptibles obligatorios para las inhumanaciones.

El Juzgado de Instrucción de Gandesa saca á la venta en pública subasta las fincas que relaciona del término de Corbera, propiedad de los consortes Salvador Borrás Bosquet y Rosalía Boldó Sebastia.

Hé aquí el programa de la fiesta ciclista proyectada por la Sociedad Velocipédica de Tortosa, deseosa de contribuir al mayor esplendor de los próximos festejos dedicados a la Virgen de la Cinta.

Día 2 de Septiembre.—Carrera local, tres premios de arte. Idem regional, tres id. id. Id. nacional, tres id. id. Capitán de ruta, carrera para la conservación de la medalla de oro. Carreras profesionales. Premios ofrecidos por el Excmo. Ayuntamiento. Primer premio, 100 pesetas. 2.º id., 60. 3.º id., 30. Carrera de consolación. Carrera de cintas.

Los ejercicios tendrán lugar en la calle y carretera del Temple, recorriéndose una distancia de 700 metros.

Se han dirigido respetuosas comunicaciones a S. M. la Reina Regente, Infanta Isabel, Diputados á Cortes y á los centros de recreo, invitándoles á que se dignen ofrecer premios de arte, para que los regalos sean valiosos y puedan servir de verdadero estímulo á los competidores.

No dudamos que dicha fiesta resultará digna de la importante Sociedad que la está organizando.

Digna de aplauso es la Real orden que, por iniciativa, sin duda, del director general de Sanidad, ha dictado el ministro de la Gobernación, encaminada á mejorar las condiciones higiénicas de los establecimientos públicos.

Si el Sr. Pulido consigue que se cumplan los preceptos que contiene dicha Real orden, y otras disposiciones que en distintas épocas se han dictado por el Estado, habrá prestado un buen servicio á la salud pública.

En Sevilla un barco inglés llegó á aquellas aguas cargado de petróleo, y como llevaba mayor carga que la que declaró en la Aduana y supo que la comandancia de Marina había recibido la denuncia, arrojó al Guadalquivir unas trescientas toneladas de dicho mineral.

La Comandancia ha tenido que avisar á los pueblos de la ribera para que los vecinos de ellos no se surtan por ahora del agua del río intoxicada.

La notable compañía que dirigen Maria Guerrero y Diaz de Mendoza ha estrenado en Montevideo, con extraordinario éxito, un nuevo drama de Echegaray, titulado *Malas herencias*.

Dicen de Berlín que el nuevo vapor de la «Hamburger American Lines», ha recorrido la distancia de Nueva York á Plymouth á la velocidad de 23'51 nudos por hora, superando el «record» de la velocidad de la marina mercante, que era hasta ahora de 23'38 nudos por hora.

Para los que se bañan va-mos á recordar lo que seguramente conocen muchísimos bañistas, pero no todos como sería conveniente.

Es muy prudente no tomar el primer baño cuando hay marejada, con objeto de evitar una impresión siempre desfavorable.

No debe bañarse antes de la salida

del sol ni tampoco cuando se haya ocultado en el horizonte.

Debe irse al baño en ayunas, ó tres, cuatro ó cinco horas después de la comida.

No debe bañarse jamás cuando se siente frío, ni cuando se está agitado ó sudoroso.

Cuando hay viento fuerte conviene suspender el baño.

Son necesarias al bañista las fricciones en el pecho con una dosis de éter y el colocar en los oídos algo lón empapado en aceite de almendras.

Las reglas que, sin ser absolutas, parecen sin embargo muy prudentes, son:

Los que sean de constitución robusta pueden permanecer en el baño 20 minutos.

Los débiles ó linfáticos no deben estar más de ocho ó diez minutos.

Los de constitución nerviosa y delicada, de cuatro á seis minutos.

Los niños de tres ó cuatro años, dos ó tres minutos.

Estas reglas deben observarse con más ó menos exactitud, pero cuidando siempre de que la permanencia en el agua sea moderada y en términos que más bien se peque por carta de menos que de más.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guanos especiales para maiz y hortalizas.

Para hielo de esmerada clase y calidad superior, elaborado con agua de *La Caramella*, recomendamos el depósito que nuestro querido amigo D. Francisco Escardó Homedes tiene establecido en su casa, calle de Santa Teresa, número 4, como único y exclusivo representante de la acreditada fábrica de D. Bautista Tejedo, instalada en el arrabal de San Vicente, de esta ciudad.

Es tener de toda madre, si quiere ver á sus niños sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 23 de Julio de 1901.

Barómetro
Máxima 757 Mínima 756 Oscilación 1

Termómetro
Máxima 33 Mínima; 23 Media 28

Evaporímetro, 8'4
Pluviómetro, 0

Estado del cielo, Ni nupus
Dirección del viento, N. N. O
Observaciones: Termómetro seco 27. Idem húmedo, 21

El Alumno,
David Salomó

El Alumno,
Felipe Subirats

Correo de Madrid

22 de Julio de 1901.

El nuevo ministro

En el expreso de esta noche ha salido de Madrid para San Sebastián el ministro electo de la Gobernación, D. Alfonso González.

Mañana á las 12 jurará en el palacio de Miramar.

En el mismo tren y también para San Sebastián ha marchado la Mesa del Senado que ha de someter mañana á la régia firma las leyes aprobadas por la Cámara.

Vá presidiéndola el Sr. Montero Ríos, como es natural.

Plan de Hacienda

Según un conspicuo ministerial, persona muy influyente dentro de la situación, el Gobierno aprovecharía las vacaciones parlamentarias en preparar labor á las Cortes otoñales, entre aquélla la de los presupuestos que piensa reducir mucho, aunque sin llegar á los 100.000.000 de los de la Unión Nacional.

Cree también el citado personaje que el ministro que presente dichos presupuestos á los Cortes no será el señor Urzáiz, ya quebrantado por no haber podido aprobar ninguno de sus proyectos parciales presentados en el recién período parlamentario.

El Sr. Sagasta

Parece que las indirectas de la prensa comentando los veraneos ministeriales han hecho mella en el ánimo del Sr. Sagasta, quien ha manifestado que permanecerá todavía en Madrid bastantes días á fin de presidir varios Consejos de Ministros, pues comprende la necesidad que los consejeros tienen de trabajar mucho y unidos para a telantar sus planes reformistas y sobre todo los Presupuestos que han de ser presentados á las Cortes en otoño.

Los ataques á la Guardia civil

Los diputados conservadores tenían redactada para presentarla á la mesa del Congreso la proposición siguiente:

«Los diputados que suscriben proponen al Congreso se sirva declarar que ha visto con profundo sentimiento y viva inquietud el abandono de funciones en que ha incurrido el Gobierno tolerando en presencia de la autoridad la perpetración en reuniones públicas de delitos definidos en los artículos 182, 276 y siguientes del Código penal y en el 258 del de Justicia militar, quebrantando de esta suerte

el prestigio del benemérito cuerpo de Guardia civil y todo instituto militar.» A causa de haberse suspendido á primera hora la sesión, ha impedido que fuera presentada esta proposición, que tenía el encargo de defender el señor Dato.

Además de dicho señor la firmaban los señores Silvela, Cortezo, Aparicio y otros conservadores.

Se ha dicho hoy que reina gran disgusto entre los jefes y oficiales de la Guardia civil, por los ataques que á este Cuerpo ha dirigido el señor Lerroux, tratándose de realizar un acto colectivo contra dicho diputado.

Del Transvaal

Un despacho de Durban anuncia que se ha resuelto ordenar á las tropas inglesas que procedan á deshabitar por completo el territorio comprendido entre los rios Tugela Sunday.

La orden dispone que no quede en la región designada ni un sér viviente.

Nuevo Consultorio homeopático

DEL **Dr. Piñana**

En este nuevo Consultorio homeópata se curan por estudio especial y con este procedimiento enfermedades crónicas, aun siendo muy rebeldes.

Calle del Carmen, n.º 10, pral. **TORTOSA**

¡BAÑISTAS DE AMPOLLA!

¡Alerta!
CAFÉ DE LA PALMA

DE **JUAN FUSTÉ CAPERA**

Desde hoy, este acreditado establecimiento servirá meriendas y comidas á precios muy económicos.

También cuenta con buenas habitaciones para admitir huéspedes.

¡No equivocarse!
CAFÉ DE LA PALMA

A LOS COMERCIANTES DE ACEITE

Hay en Vinebre, pueblo situado á un kilómetro de la estación del ferrocarril de Ascó, un gran edificio con prensa de viga en muy buen estado, pozo, lagares y local espacioso para poder instalar mas prensas, el cual se cederá en buenas condiciones.

Para más informes dirigirse á don Francisco Biarnés, administrador de este periódico.

La casa

situada en las calles de San Antonio y Vall (frente á la calle Ancha) señalada con los números 1 y 2, respectivamente, se cederá en condiciones ventajosas.

Informarán en el principal de la misma.

COMISIÓN Y REPRESENTACION
Veáse el anuncio en la 4.ª plana.

Imp. Biarnés á c. de Algueró, Cambios, 3.

HOTEL UNIVERSAL
DE
SALETA Y MALE
20, SAN PABLO, 20
(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco peseta diarias.—Servicio a la carta.—Habitación con 6 sin asistencia.

Intérpretes a la llegada de los trenes y vapores.

Alonso Meifren
CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., a precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.



SALVACION DE LOS NIÑOS

L. A

Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la *Baba* a los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades a que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

PEQUEÑA 1

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

LA GRESHAM
COMPANIA INGLESA DE
Seguros sobre la vida
Y DE RENTAS VITALICIAS
FUNDADA EN EL AÑO 1848
Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados
PRIMAS MUY MODERADAS

La *Gresham*, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA.

Banqueros: El Banco de Tortosa.

Agente c/ rresponsal en Tortosa: D. RICARDO DOMINGO RAMIREZ, calle Moncada, núm. 11.

Inspector del Distrito: D. EDUARDO AMELL.

Posada Nueva
DE
Ramon Arbós
EN

FALSET

En este acreditado establecimiento, situado cerca la carretera de la estación del ferro-carriil, hay un servicio esmerado y económico, así como un buen servicio de carruajes de todas clases.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Sue: de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre o dos sus similares.—Frasco, 14 reales.

PAPELERIA

DE

Francisco Biarnés

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este Establecimiento, montado a la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA. Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libretos, Indices, Bibliografías, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretos de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color, Estuches de papel con 30 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita. Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios, Raspadores, Cortapuntas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secafirmas, Cuchillos para el papel, Escribanías de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegante Pisapapeles, Aparatos para hacer inabordable la correspondencia, Salcaderas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, a precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.

¡De interés general!
AGUA abundante y notable
en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.ª
Plaza de San Juan, 18
TORTOSA

COMISION Y REPRESENTACION
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
A. Pamies y Hermano
REUS

Esta casa se encarga de la representación y venta en comisión de toda clase de productos en las plazas de Reus, Tarragona y su provincia.

Aguas arsenicales **CARDÓ** Aguas nitrogenadas
Fuente San Roque Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ázoe que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo de los acreditados fondistas Sres. Roig y Cases.

Hay misa y rosario todos los dias por el Rdo. director Espiritual del Balneario.